父亲入党那年,我还是个懵懂孩童。当时我对"七

一"党的生日还没有概念,只记得那天父亲的表现特别

郑重和严肃。他换上干净的衣服,戴上党徽,然后郑重

地举手宣誓:"我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,

遵守党的章程……"我感到纳闷,使劲儿喊父亲,可是

他好像完全听不到一样,用铿锵有力的声音把入党誓

入党誓词。他之所以在七一这天宣读入党誓词,就是要

重温一下那个激动时刻。这是属于父亲的"仪式感"。他

认为,作为一名党员,要郑重地过党的生日,一定要有仪

其实那时父亲入党已经半年了,入党时已经宣读了



党员家庭的仪式感

式才行。所以,父亲用重温入 党誓词的方式来过七一。

父亲回忆:"入党那天,宣 读入党誓词的时候,真是激动 啊,我的心'砰砰'跳!我写了 好几次入党申请书,这次终于 如愿……"父亲一定是心潮澎 湃,他脸上那种神圣庄严而又 无比激动的表情,我还是第一 次看到。入党的时刻太难忘 了,父亲重温那样的时刻,也牢 记了入党誓词。

父亲是我们大家庭的灵 魂,记得那时他最引以为傲的

是家里挂着的"党员之家"的牌子,那块红色的牌子就 像一枚勋章一样,熠熠生辉。那时父亲挂在嘴边的话 是:"我是党员,咱家凡事都得表现得积极一点。"

多年来,父亲坚持每年七一重温入党誓词,有时还 会宣读党章。我也渐渐习惯了他用这种方式过党的生 日。对父亲来说,这样的仪式感,会提醒他时刻牢记自 己的党员身份,这是一份荣誉,也是一份责任。这种仪 式感对我也是有深远影响的,父亲用这样的方式强化了 作为一名党员的神圣和光荣,让我觉得入党是一件很了 不起的事情。

我参加工作第一年就入党了,当时父亲兴奋极了,就

像当初我考上大学一样。父亲认为,入党是对一个人最 大的肯定,他不止一次地向我竖起大拇指说:"好样的! 入党了,多值得高兴的事,从现在开始,你要更加严格要 求自己,工作方面积极主动,脏活、累活抢着做。"

家里又多了名党员,父亲更觉得"党员之家"名副其 实了。村里有选举之类重要的事,或者家里有大事,父 亲都要召开"家庭会议",很有仪式感。每次家庭会议, 父亲都会说:"党员要先发言表态。"所以我们的家庭会 议,颇有些郑重的色彩,父亲是老党员,我是新党员,我 们俩发言,其他人都会认真听。母亲经常说:"你们是党 员嘛,觉悟高,听你们的。"妹妹羡慕地望着我说:"哥,我 啥时候也能入党啊?"在家人看来,党员的话当然是最让

那年,我获得第一个"优秀党员"证书,父亲把证书摆 在显眼的位置。家里来人了,他常常要有意无意提醒人 家看一下。人家夸我:"优秀党员呀,真了不起!"父亲便 立即眉开眼笑。

如今,我们这个党员家庭,依旧保留很多仪式感。比 如七一党的生日一定要重温入党誓词;有事情召开家庭 会议,一定要尊重党员的意见;村里重要的事情都会举行 党员代表大会进行商讨,父亲作为一名党员代表,每次都 会积极参与,谏言献策,时刻不忘自己的党员身份,如此 等等。父亲和我用这样的形式,提醒自己是一名党员。 我们始终保持党员的使命感和敬畏感,也会因此更加努 力,更有担当,更讲奉献。

蓝蓝的火苗

在岁月的长河 中,有一些记忆始 终是刻骨铭心的。 对于我来说,入党 的情景,至今回忆 起来仍心潮澎湃。 在我参加工作

后的第15年,党支 部书记找到我,对 我说:"王班长,你 工作积极负责,也 多次表示要向党组 织靠拢,那就提交 入党申请书吧!"我 犹豫着:"我?可以 吗?""结合你长期 的工作表现,我们 已经观察你一段时 间了,你认真考虑 一下,关键是你在 思想上有入党的动 机,再加强学习党 的知识,你一定可 以的!"

党,自我记事 起,就深植心中。 那时候,观看战争 题材的电影,常会

看到英雄人物火线加入中国共产党的庄严场 景。当校长的父亲是一位有着30多年党龄的 老共产党员,他经常挂在嘴边的一句话就是: "我是一名党员,必须吃苦在前,享乐在后,凡 事多为老师们着想。"我早就渴望着有一天,能 像父亲一样成为共产党员。

我一直觉得,虽然我在工作上认真负责, 但尚未符合入党条件,总觉得自己做得不够 好,距党员标准还相差甚远,这也是我迟迟不 敢写入党申请书的原因。

回家后,我把这个顾虑告诉父亲,父亲开 导我:"人都有优点和缺点,能发现自己的缺点 是好事。我们在生活和工作中,干任何事没有 最好,只有更好。你得从思想根源上找原因, 是你那根入党的弦在思想上和行动上没有同 步拧紧!"父亲从书柜中抽出一个红本本说: "我给你讲讲什么是党员吧!"我入神地听着父 亲的讲解。讲完后,父亲把这个红本本交到我 手中:"有空时,你就多读读《党章》。"

接下来的日子,我认真学习《党章》,并做 了许多笔记,我的思想和行动逐步向党组织靠 拢。恰在此时,公司举办了一场"'老有所为' 事迹报告会",作报告的是我们单位的一名老 党员,他从炮火硝烟中走来,至今保持着当年 的赤子情怀,一生清廉、两袖清风;他已90岁 高龄仍不愿赋闲在家,而是始终保持勤俭节 约、甘守清贫、热心公益、扶贫济困的良好作 风,用爱心和奉献诠释着生命的意义;离休29 年来,他省吃俭用,向社会累计捐款达10多万 元,受到广泛赞誉。

老党员的事迹深深地打动了我,忠诚企 业、矢志不渝是他的坚定信念,感恩社会是他 一贯坚持的为人准则,老有所为是他始终如一 的不懈追求。"我要向党组织靠拢! 向老党员 学习!"来自心底的呐喊,使我郑重地写下了

在思想上向党组织靠拢的同时,我更是在 行动上向党组织靠近,积极参加公司组织的活 动。公司抽调员工参加上级单位的技能比武, 我主动请缨参战,和同事一起勤学苦练,最后 勇夺团体第一名;业务办公系统升级,作为班 长的我,带领班员做好仿真系统演练,系统无 缝对接后,我们负责的数据未出现一例差错; 资助贫困孩子上学、去福利院看望孤寡老人, 总少不了我和同事们的身影;灯下阅读《党章》 和政治学习材料是我每天的必修课……

一年后,当我和六位新党员共同庄严宣誓 时,"为共产主义奋斗终身"这个信念深深地铭 刻在我的心中,共产主义信仰犹如灯塔,指引 着我前行的方向,时刻催人奋进!

每当我走进厨房,看到崭新的煤气灶、电磁灶、微波 炉、电饭锅一应俱全,在平滑如镜的灶台上一字排开, 吸油烟机悬挂在整洁的灶台上,心里十分舒坦,"现代 生活崇尚完美"的感觉油然而生。做饭烧菜时,看着蓝 蓝的火苗,感叹现在生活的方便和舒适,又难免勾起我 怀旧的情怀,多少往事涌上心头。

我在太原北郊一个工厂的职工家属区度过童年,参 加工作后又在厂里的子弟学校教了十年书。那里是我 至今魂牵梦绕的地方。

柴、米、油、盐、酱、醋、茶,燃料放在了老百姓日常 生活的首位。"料炭"是当时工人家庭生活中不可分割 的一部分。这种炉灰中未燃尽的残渣,我们称它为"料 炭",也有的叫"蓝炭",外省人称其为"煤核"或"煤 渣"。上世纪五六十年代,许多家庭的燃料以拣来的料 炭为主,有时候也买点儿煤,烧煤泥,或者打些煤糕作 为补充,特别是在冬天。担水、劈柴、拾煤渣,穷人家的 孩子早当家,从六七岁就开始拣料炭,哪家的孩子没有

厂里的锅炉房倒炉灰的地方就在家属区附近,几十 年堆积的废渣成了一座山,人们称它为"料炭坡"。每 天早晨女人们带着孩子去拾料炭,然后才回来做饭,打 发丈夫上班、孩子上学。料炭坡是战场,当铁轨上隆隆 的四轮铁斗车刚刚停住,大人小孩就围成个半圆,哗地 一声炉灰倾泻而下,呼地一下人群一拥而上。雾气腾 腾,你争我抢,狮子围捕水牛一般,好一场搏杀。别小 看了拣料炭,干这活儿也有些诀窍。行家里手用的是 铁丝拧的小耙子,人头攒动,耙子飞舞,手疾眼快,大块 的料炭直往箩头里跳,摘桃子似的。当地人称双柄的 箩筐为箩头。寒冬腊月,早上五、六点还是一片漆黑, 拣料炭全凭直觉,手一摸就知道哪块是料炭、哪块是 "瓷猴"——也就是烧成结块的炉灰。刚刚入门的新手 不大会用小耙子,多用尖头的"泥匙子",一种用来铲泥 土的小铲子。虽然他们也有所收获,但小块的多,大块 的少,好像拾了一箩头的黑枣。

料炭坡是孩子们的伊甸园。夏日的清晨,这里要比 家里清爽得多——工人家庭住的房子又矮又破,大人、 小孩横七竖八躺了一炕头。太阳刚刚升起,照耀着灰 蓝色的料炭坡,金色的阳光也落在我们沾着煤灰的小 脸上,只只箩头满满当当,人人喜气洋洋。冬天的早 晨,一片漆黑,电线杆上的灯泡发出昏暗的灯光。在朦 胧中,晃动着拣料炭的人影。热气腾腾的炉灰盖住了 脚面,比热被窝都要暖和。那热气从脚板开始传递,暖 遍了全身,从每个毛孔散发出来。拣料炭的孩子们大 多穿着父亲的旧雨鞋,有的还是高腰的。家长们担心 这些"料炭猴"的脚板被瓷猴划着,被炉灰烫着,再三叮 嘱一定要把鞋穿好。但总有调皮的"猴儿"不喜欢穿 鞋,特别是在夏天,赤脚从坡上往下滑。粗糙的炉灰蹭 着长满厚茧的脚板,挠着脚心,痒痒得实在舒服,掏耳

这料炭可是上等的燃料。它经过火的洗礼,再回到 小炉膛里就会发出淡蓝色的火苗,烧起来没有煤烟,不 像煤那么呛。许多人家不仅用它在厨房里烧火做饭, 而且在冬天用它生"地火"——那种与火炕相通的低矮 土灶。居家过日子以勤俭为本,为了省燃料,多数人家 冬天生地火,既做饭又取暖,只是在过春节前后,一塄 火做不过菜来,才在厨房另起一台炉灶。冬天的夜晚, 一家老小围着地火,有的坐在炕沿上,有的坐在小板凳 上,家长里短地叨啦着。玉米糊糊咕嘟咕嘟地煮着,谷 物的香味从锅盖的缝隙中偷偷地溜了出来,雾气中洋 溢着人们的欢声笑语。不知哪个孩子眼尖,一声惊叫 "锅溢咧",大人们一阵手脚忙乱,天堂里的笑声才戛然

地火里的料炭,冒着蓝蓝的火苗,点燃了全家人的 欢乐。

这料炭虽然有千般好,但也难免有缺陷,那就是容 易"塌火"。当料炭燃成灰的时候,往往从炉条的空隙中 倾泻而下,如果此时正在煮饭,这可苦坏了家庭主妇:那 红面剔尖正煮在锅里,火焰上不来,一锅面煮成一糊片, 可真是"老娘要吃莲花面,偏偏煮成了糨糊汤"

那些都是陈年往事了。2年前我故地重游,寻找早 年生活的痕迹。然而一排排低矮的排房早已不见了踪 影,代之而起的是一栋栋的高层公寓楼。新的社区即 将竣工,地面上沟壕纵横,工人们正在铺设各种管道, 一派繁忙景象。我转了几个圈,始终找不到我曾经熟 悉的场景。突然间,在围墙的一个角落,发现了一座战 争年代遗留的碉堡。小时候我和小伙伴们在那里常玩 "藏猫猫"。它像一位年迈的长者,正述说着战争的残 酷,告诫人们应当珍视和平时代的幸福生活。

儿追

李东花

早上,我打开手机,看见女儿更新了朋友圈: "盛夏莅临,栀子飘香,又是一年毕业季。好想重回 大学校园,听一听导师的教诲,摸一摸试验田的稻 穗,抱一抱住在我下铺的川妹儿!"

我看着女儿的文字,感念颇多! 犹记那个桂花 飘香的秋天,我和爱人千里迢迢送女儿去南方的一 所农业大学报到。我那不涉世事的丫头,当时还穿 着机器猫短袖,看到学校图书馆前的那块稻田,傻 傻地喊:"妈,看呢,我们学校种的稻米!"尔后,又拉 着我在学校的大门口合影,青涩的脸庞满是欣喜和 憧憬

大一暑假,女儿回来时,黑了也瘦了,也长高 了。原本在家里十指不沾阳春水的孩子,跟着老师 走进了实验田,握起了锄头松土锄草,采集数据。 "禾下乘凉梦,丹心映青田"。春来秋往,女儿在校 园里学习、成长、蜕变,她进步的速度,总让我们惊 叹。大一英语考过了六级,大二当选学院学生会 宣传部长,大三她设计的院徽获一等奖,大四她以 专业第一的成绩,考取了本校的研究生,继续深 造,并光荣加入了中国共产党,成为我们家的第三

3年前,我放下手头所有的事情,赶赴参加女儿 的毕业授学位典礼,见证女儿生命里美好幸福的时 刻。我举起相机,拍下导师给女儿拨帽穗时,她微 微低头浅笑盈盈的样子,她双手接过学位证书时神 采飞扬的样子,她扬着学位证书看向镜头时调皮的

典礼仪式后,女儿牵着我的手,漫步校园。一 条条红色的横幅,写满了祝福,扮靓即将离别的校 园。我们走过静静的教室,走过高耸的图书馆,走 过热闹的操场,走过喧闹的食堂,走过阳光斑驳的 树影。有同学在唱《成都》:"和我在成都的街头走 一走,直到所有的灯都熄灭了也不停留。你会挽着 我的衣袖,我会把手揣进裤兜……"歌声深情温暖, 如蝴蝶扇动翅膀,在校园里轻旋。

那天,女儿告诉我,她投出的求职简历有回应 了,三家公司抛出橄榄枝,给出的条件都不错。她 思虑再三,决定回到家乡工作。她在述职报告中写 道:"远行求学七载,从稚嫩的少年,蜕变为成熟青 年,具备有生物技术和风景园林背景的我,有意接 受新的挑战,作为一名党员,立志要为家乡的发展 出一份力!"

山水不负赤子心,青春筑梦正当时。心之所 向,素履以往。女儿在我们省城的一家公司就职 后,踏实工作,积极进取,她做的方案,多次受到领 导和同事们的肯定。最疼她的外婆,总是宠溺地 说:"我的宝贝儿,长大了!"

女儿打来的电话,唤回我的思绪:"妈,我公司 又接到一个大项目,挺具有挑战性的,我又要有一 段日子忙碌喽!"

"浩渺行无极,扬帆但信风"。我心里默默祝福 女儿,也祝福那些如同她当年一样将要离开校园的 学子们:愿心中那颗梦想的种子,在汗水的浇灌下, 生根、发芽、开花、结出丰硕的果实……

夏天热得人烦躁,山间 的蝉儿一直叫。好在山间 还有一山的绿树,在阳光下 流光溢彩。那么大的山,装 着一山的安静,要是没有这 单调的"知了知了"的蝉叫, 树寂寞,人也寂寞。这么一 想,再静心听蝉叫,就觉得 蝉儿叫得有理由,叫得还真 像是山间单纯且绵长的一 首首歌谣。

有时,我也想一些莫名 其妙的问题:"这么叫,它们 不累吗?""它们吃什么东 西?""它们住在哪里?"爷爷 一一回答我:"蝉儿唱歌像 我抽叶子烟一样,是它的嗜 好。""它什么也不吃,就吃 树叶上的露水。""树上住两个月,就死去。"

"只活两个月?"我非常

"虽然只活两个月,可 这家伙还一天到晚唱个不 停。"爷爷说。

> "它一生就做一件事 -唱歌,不寂寞吗?"

"你看它哪有寂寞,它顾不上寂寞呢。也许,它 一生就趴在一棵树上呢。"爷爷停了停,又说:"这家 伙在地下的时间可长了。'

"多长?"我问爷爷。

"整整四年。"爷爷接着说:"地下四年,它也只 干一件事,修地窖。"

我缠着爷爷:"哪儿找个蝉儿的地窖看看。" 爷爷带我到一棵矮树丛下,指了指树根下的几 个大指姆大小的洞说:"这就是蝉的地窖。"我蹲下 身子,圆溜溜的洞口一点土都没有。顺着洞口用木

棒撬开,四五十厘米深的地窖周围墙上全涂上一层

灰泥。我问爷爷:"挖地窖的土哪里去了呢?" 爷爷摸了摸花白的胡须,笑着说:"蝉吃了吧 或者是蝉把挖掉的松土全涂在地窖的墙上了。"后 来,看了法布尔的《昆虫记》,才知道蝉身子里藏有 一种极粘的液体,用这液体来做灰泥的。掘土的时 候,将汁液喷洒在泥土上,使泥土成为泥浆,于是墙 壁就更加柔软。幼虫再用它肥重的身体压上去,使 烂泥挤进干土的罅隙。我惊叹:"这蝉儿建的地窖

简直就是一座光滑的宫殿!" 爷爷说:"这洞里的家伙肉嘟嘟的,可好吃了。" 太阳落山的时候,爷爷带我来到屋后的小树林里。 蝉儿聪明,没爬出的洞口,都用薄薄一层泥土遮掩 着,只露草茎那么大小的洞口。几次惊雷在大地上 滚落,洞里的蝉儿便爬到洞口试探地面的温度,温 度起来的时候,蝉儿就撬开洞口的泥土钻出来。温 度还低的话,它又会返回洞底耐心等待。想象一 下,就觉得蝉儿可爱,"哐啷"击碎天花板,爬出洞 口,再伸个懒腰。或者"嗖"一下滚落到洞底,蜷缩

蜕在矮枝条、花枝、草叶上的蝉壳,爷爷说:"蝉 壳是一味中药。"

"治什么病呢?"我问。

"可多了,治咽喉痛、治音哑、治惊风抽搐。"

"这蝉壳的颜色跟炸黄的颜色差不多呢。"

"对呀,这蝉壳的颜色也是大地这口大锅炸过 的。"爷爷摸着花白的胡须,望着一山的灿烂阳光。 好多次,我在山间看见草丛的一只只蝉壳,就感觉爷 爷还站在温暖的阳光里微笑。阳光当油,雨露是盐。

有时候,爷爷用蝉壳泡一壶水,我倒来尝尝,有 一点点的咸味。爷爷笑着说:"这味儿是阳光的味 儿吧,细细品,还有蝉的叫声呢。'

"怎么品得出来?"我问爷爷。

"这个嘛,造化吧。等老了的时候,什么都明白 了。"爷爷神秘地说。

我站在夏天的阳光里,满山的蝉鸣此起彼伏



重塑认知

董 易

在心理学上,有一个"管窥效应":指的是当一个人的眼 睛只能通过一根管子看东西,他就只能看到管子里面的东 西。这根管子就是人的认知,认知水平有多高,就能看到多宽 阔的世界。

人在有限的认知里,只会固步自封,即使拼尽全力也不过 是原地打转。想要寻求突破,就必须不断重塑认知。

看过一个故事:有两兄弟从德国移民到美国谋生。他们 在纽约打拼一段时间后,生活还是十分艰难,兄弟俩就商量出 路。哥哥因很擅长做德国酸菜,便提议说:"我们外乡人在纽 约这么一个大都市,太难找到好工作了。不如去加利福尼亚 吧,在那里可以种菜,继续做酸菜。"而弟弟没有技能傍身,深 知自己到哪里都很难,索性一咬牙决定留在纽约。于是,哥哥 在加利福尼亚的乡村,买了一片很廉价的土地种卷心菜,然后 再腌制酸菜。弟弟则在纽约白天打工谋生,晚上看书学习,后 来顺利考入大学,学习地质学和冶金学。

4年后,弟弟大学毕业,前往加利福尼亚看望哥哥。哥哥 问弟弟:"你现在手里都拥有什么呀?"弟弟答道:"我除了文 凭,别的什么也没有。"哥哥接着说:"你还是应该跟我老老实 实地下地干活,我带你去看看我的菜地。"来到菜地,弟弟只瞟 了一眼卷心菜,便仔细研究起菜地里的土。弟弟把土放进盛 满水的脸盆里,发现底部沉淀了一些金灿灿的金属细末。弟 弟惊讶地对哥哥说:"哥哥,你知道吗,你这是在一座金矿上种

认知不同,对世界的看法也不同。一个人只有不断提升 自我,才能看清不曾了解的、斩获不曾拥有的。

本版图片来源:百度